



本报记者 杨云寒  
通讯员 何涛 王雨洁

村BA再次火上热搜，全国多地的村BA近日陆续开赛。不用羡慕别的城市，杭州也有自己的村BA。

近期，杭州萧山多场村BA开打，夏日的运动热情正在被点燃。

26岁的萧山蜀山街道村民周文涛最近有些忙，只要有空闲时间，他就和村里的三五个球友泡在篮球馆里，苦练球技。

再过半个月，蜀山街道的首届村BA联赛要开始了。周文涛说，想给村里拿个冠军。

这个夏天，这股“篮球旋风”正在席卷萧山。前不久，瓜沥、宁围两个镇街也先后打响了首届村BA联赛的角逐。



往年楼塔镇篮球联赛现场 受访者供图

## 从山区到全区，从民间到官方 “篮球旋风”席卷萧山，村BA联赛越打越热 最大参赛选手59岁： 一直打到打不动为止

### 年龄职业各异，他们打了十多年村BA

“最早是我们村里5个自然村每年组织小范围村BA联赛。”章潘桥村村民周文涛说，前年和去年，蜀山街道先后两次举行街道级的篮球联赛，在去年的比赛中，章潘桥村斩获了全街道第三的成绩。

周文涛已不是第一次代表村里参加篮球联赛——从2008年开始，在他们村，类似的比赛几乎每年都有。

“篮球，我是从小打长大的。”周文涛是一名体育老师，最大的爱好就是篮球，每周至少会和小伙伴约两场球。

村BA联赛是村里统一报的名。“6月初，村里就通知我们上交报名资料了，可以为村里提供战力，蛮自豪的。”周文涛说。

章潘桥村队一共有15名参赛队员，他们年龄各

异，职业五花八门，有公务员，有教师，有企业主，也有普通打工者。

37岁的金明江是周文涛的队友，同为体育老师的他，已经打了20多年球了。对于今年的村BA，他十分期待。

“今年报名的村社特别多。”金明江说，去年蜀山街道篮球联赛，只有20支队伍参赛，今年的村BA，报名还没结束，就已经有23个村社报了名，竞争也将会更加激烈。“有几支队伍和我们打过友谊赛，实力不弱，有压力。”

不过，他对自己的队友仍有信心。“今年的目标是四强，争取更好。”这是金明江制定的“小目标”。

而周文涛的目标更大——“今年，我们必须拿冠军。”

### 报名人数创纪录，最大参赛选手59岁

距离蜀山街道大约30公里的瓜沥镇，一场为期四个月的篮球联赛已经火热开打。

“这是我们镇上的首届篮球联赛，从5月一直打到9月。”据了解，瓜沥镇的篮球联赛是分阶段进行的。第一阶段采用分片联赛制，中片、东片、西片、社区四个赛区先进行小组单循环分区赛，交叉淘汰后决出分区赛前四名的队伍进入第二阶段的总决赛，总决赛采用单淘汰制。

瓜沥是萧山人口最多的乡镇，是全区经济最活跃的区域，这里的篮球氛围也高涨。

记者从萧山篮协获悉，瓜沥镇首届篮球联赛，74个村社全部报名参加，参赛队员达到882名，创下了该镇乃至全区历史上单项群众性体育赛事规模之最。

59岁的蒋剑雄是所有参赛队员中年纪最大的一位。

蒋师傅住在瓜沥镇塘上社区，还有一年就要退休。他的球龄至少有40年，还参加过10多年前瓜沥镇举行的全民运动会。

“以前读书的时候就喜欢打篮球，现在只要天不下雨，每天下班都打篮球。”平时和他一块打球的小伙伴不少，他们还专门组建了球队，常打友谊赛切磋。

蒋师傅说，和年轻人在一起打球，自己的心态也年轻了不少。



距离他的比赛，还有一个多月的时间，对此他信心满满，“我们队里几个小年轻实力还是蛮强的，我们争取能小组赛出线。”

他说，不管今年比赛他们的队伍会取得什么样的成绩，他都会继续打球，“一直打到打不动为止。”

### “我们的村BA”，打造篮球运动新平台

萧山民间一直有着雄厚的篮球基础。特别是在萧山南片楼塔、河上、戴村、浦阳等几个山区乡镇，早在二三十年前就有自发组织篮球联赛的传统。

“在萧山楼塔镇，每年国庆节那几天都是比赛日，每个村社派出一支球队，轮流打比赛。”当地篮球爱好者何先生告诉记者，那时候每年国庆，村里都跟过年一样热闹，每天都有比赛，很多在外地务工的村民都会赶回来，专门为了看比赛。

“所以在我们萧素有‘巴西的足球，楼塔的篮球’的说法。”他依旧记得10年前毕业回萧山后看的第一场篮球比赛，“那时候还都是露天的水泥地，没有看台，但场边观众至少围了20排，都是自己带着板凳来看的。”

如今，这股篮球热潮早已走出萧南山区，生发于民间的村BA呈“燎原之势”燃遍萧山，为当地的乡村文

化增加了浓重的“体育力量”。

今年4月，由萧山区委宣传部、区文旅局、区妇联、区文联联合打造的“萧山潮文化party·我们的村”系列活动全面启动。“我们的村BA”成为其中一项主题活动，通过各镇街初赛，再进行区级选拔，最后还要择优参加市级总决赛。这也再次为这项群众运动打造了一个新的平台。

除了“我们的村BA”，“萧山潮文化party·我们的村”系列活动还有“我们的村歌”“我们的村戏”“我们的村礼”“我们的村展”“我们的村舞”“我们的村晚”等六大主题活动，也都将在本月陆续登场。

“希望各镇街以此次系列活动为新起点，动员和组织广大群众、文艺工作者、体育爱好者，全面开展面向基层、形式多样、内涵丰富的文艺演出、文化服务、赛事活动，不断满足人民群众对文化生活的新的需求、新期待。”萧山区委宣传部负责人表示。